

# DEBRECZENI UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . 6 kor — fl.	Félévre . . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:  
Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint,  
az udvarban hátul.

## A pénzügyminister távozása.

Fővárosi tudósítónk rövid táviratban közli lapunkkal, hogy Lukács László pénzügyminiszter legközelebb kilep a kabinetből.

Ismételten szó volt már Lukács László távozásáról. Valahányszor ez a hír felmerült, mindig az a kommentár kísérte, hogy a minisztert megrongált egészségi állapota készíti a távozásra. A külforma most is az lesz, de a lényeg az, amit már megirtunk: az ország egészségtelen pénzügyi állapota.

A beruházási kölcsön ügylete nem sikerült; a kölcsönt a tőzsde az emiszió napján a kibocsátási áron alól jegyezte és azóta az árfolyam folyvást igen gyöngye az érdekelt pénzcsoport az opciót nem gyakorolja.

Nem szívesen látja ezt Lukács László, még kevésbé a párt s így meg kell barátkozni azzal a gondolattal, hogy Lukács László pénzügyminiszter lemond terhes hiva-

taláról és idejét megrongált egészségének helyreállítására szenteli.

Természetes, hogy az utódlás kérdése is komolyan foglalkoztatja az illetékes köröket. *Mint jeleztük, a Wekerle Sándor neve van előtérben.* Wekerle pénzügyminiszter-sége előtt még nagyobb volt a különbség az osztrák és a magyar járadék között, mint ma és utóbb majdnem egyforma lett a két járadék, ami a magyar hitel nemzetközi javulását jelentette. A magyar állam hitelezői ezt még nem felejtették el és tőlük jött még tavasszal, a Rotschild csoport akkori konferenciájából az első lökés, hogy Wekerle reaktiváltassék.

A kormány és pártja magukévá teszik ezt a kezdeményezést és már folyamatban van a legkomolyabb kapacitálás, hogy Wekerle lépjen ki a passzivitásból és vállalja el a magyar pénzügyministerséget.

Magyaroznunk sem kell, hogy mit jelentene Wekerle visszatérése. Már kinevezésének ténye új bizal-

mat öntene a pénzpiacba és megjavítaná nemzetközi hitelképességünket. Wekerle bizonyára nem fog elzárkózni a nyomós okok elől s elvállalja a ministerséget. Visszatérésének politikai jelentőségével és kihatásával a pártviszonyokra ezuttal nem foglalkozunk. Egyelőre elégnék tartottuk a reaktiválás pénzügyi fontosságának kidomborítását.

## A budapesti főkapitány távozása.

— Czáfolat táviratban. —

A sah látogatásának egyik áldozata nem csekélyebb egyéniség, mint Rudnay Béla főkapitány, a kit Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter elejtett. Így írja ezt az „Egyetértés” s hozzáteszi, hogy a sah látogatásakor a rendőri intézkedések tökéletlenek voltak. Okul azt hozza föl a miniszterelnök, hogy minden óvintézkedés dacára illetéktelen individuumok férkőztek közel a persz uralkodóhoz, a miből következik, hogy az anarkisták éppen olyan könnyen férkőzhettek volna hozzá.

Eddig az Egyetértés hire.

## Egy szőke leányról.

Írta: Dubányi Imre.

A szőke leányok az ördögök szelidebb fajához tartoznak.

Mert hogy a leányok valamennyien ördögök, azt csak a szerelmes emberek tagadják, kik e mellett abba a nagy következtelésbe is esnek, hogy éppen, mikor legjobban kárhoznak annak a pokolnak a tüzeiben, a mit a szentimentális emberek és holdvilágos érzelmű poéták szerelemnek neveznek, akkor szőlítják meg ily az őket e pokolba juttató ördögöket:

— Édes angyalom!

Minden valamire való ember eljut ehhez a pokolhoz, ami legjobb esetben főbelövés, legrosszabb esetben házassággal végződik s mikor aztán a démon, a ki őket ennyire vezette, többnyire saját maga is átalakul s lesz az ördögből: asszony.

Ez a legveszedelmesebb.

Ha valaki mégis e nögyülölő elveimért, a melyeket itt hangoztatok, görbe szemmel nézne rám, annak megsugom, hogy azért én magam is nagyon szeretnék elkárhozni s ha már el kell kárhoznom, ugy én a szőke leányok — e szelidebb fajtájú ördögök — két szeme tüzénél szeretném ezen proceszszust végigszenvedni.

Szeretem a szőke leányokat. Az igaz, hogy a barnákat is. Hanem a szőkéket különösen. S mikor a Horgosiék zsúrján éppen a szőke Havasi Irma mellé kerültem, előre is örültem a kellemes diskurzusnak, a mit ezzel a hamvas arcú, magas, szőke leánnyal a szerelemről, szalmakunyhóról s más ilyen banális bolondságokról fogok beszélni.

Hogy el fog hülni a kis bohó mikor kifejtem előtte cynikus elveimet s letagadom a szerelmet a sárga földig.

Akkor találkoztam vele először, de már tudni véltem elveit.

„A szerelem mindent pótol.”

Ez a mottó valamennyi szőke kis leánynál s mikor aztán egy jó partit csinálva elrepíti a férje a szalmakunyhó helyet egy parfümillatu ragyogó plüss és selyembélésű gerlefészekbe, még csak nem is pirul egyik sem közülök e következtelenségért.

Havasi Irmával meglehetősen felültem.

Nem azok közé a szőkék közé tartozott.

Merev egyenetlenséggel ült a széken s aranyos nagyképűséggel hangoztatta az ő „véleményét.”

Tetszenek nekem az ilyen „vélemény-nyel” bíró bakfisok. Őket nem érdekli a pletyka.

S mikor a Szabó Ilona éjjeli zenéjéről folyt a társalgás, a mit tegnapelőtt kapott, nagy két szemem felém fordítva kérdezte:

— Szereti maga az éjjeli zenét?

Más leánynak bizonyosan azt mondtam volna, hogy ez a legnagyobb számárság, a mit modern fiatalember eiköaethet. Irmának azt mondtam:

— Oh, ez nagyon kedves figyelemnyilvánítás.

— Véleményem szerint az már nem „fess” Bolondság.

Oh, az a „véleményem szerint!” olyan aranyos fonákossággal hangozott ennek a tizenhat esztendőös bakfisnak piros ajkai közül, hogy egész este szentimentális lettem a kedvéért s most már én beszéltem a „szalmakunyhóról”, csakhogy ellenkezsem vele.

Milyen leány?

Olyan tájékozottsággal beszélt az irodalomról, művészetről, mint az én a falusi nagynéném a paradicsom befőzéséről, vagy a tyukültetéséről; a Shakespeare, Milton, Metafizika, Telephátia. Sopenhauer ép oly ismert fogalmak voltak előtte, mint a hosszumacskái kántorné előtt a szercsika alma vagy batul.

Hanem a szerelemről nem tudtam vele társalogni.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 1900 október elsejétől fogva az étterem kezelését a kitűnő szakképzettségű Lendlbauer Kálmánnak adtuk ki, aki izletes konyhájával, Debreczen és a főváros közönsége előtt is ismeretes. Az igen tisztelt vendég-közönség becses pártfogását kérve, maradtunk tisztelettel

# BIKA szálloda.

Ezzel szemben a fővárosi tudósi tónk táviratban közli félhivatalos köznyomatos czáfolatát, amely szóról szóra a következő:

Illetékes helyről a Magyar Távirati Iroda fel van hatalmazva annak a kijelentésére, hogy az a híresztelés, mintha Rudnay főkapitány állása megrendült volna, *tökéletesen valótlan*. Ellenkezőleg, Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter indíttatva érezte magát, hogy a rendőrségnek a perzsa sah itt tartózkodása alatt fogantatosított intézkedéseiről és a gyakori programváltozás folytán módfelett megnehezített biztonsági szolgálatnak fáradhatatlan teljesítéseért Rudnay főkapitánynak még külön elismerését is kifejezze.

### A kínai bonyodalom.

— Távirati tudósítás. —

Berlin, szept. 28.

Politikai körökben a hangulat ismét nyomott, különösen Anglia magatartása miatt. Egyes lapok hangoztatják, hogy Németország épp oly kudarcot vallott javaslatával, mint Oroszország Peking kiűritésének kérdésével.

London, szept. 28.

Salisbury miniszterelnök válasza a német jegyzékre nem lesz visszautasító. Föltűnő, hogy az összes nagy lapok a német javaslat föltétlen elfogadását ajánlják a kormánynak és így valószínű, hogy a német és angol kormány között nem fognak nézeteltérések fölmerülni.

Páris, szept. 28.

A lapok nagyon tartózkodóan nyilatkoznak Maudzsuoországnak Oroszország által történt formális annak-

tálásáról. A „Matin“ azt írja, hogy ez válasz arra, hogy Tuán és pártja a császárt ugyyszólván fogva tartják. A „Gaulois“ szerint az oroszok előrenyomulása meglepő és talán az első lépés Kína földarabolásához. A „Figaro“ ugyanily értelemben nyilatkozik.

### Vissza Amerikából.

Messzi tengereken túl sok ezeken sóhajok közte gondolnak vissza magyar hazánkra, ahonnan kivándoroltak. Itthon még a szegénységet is könnyebb elviselni, mint a távol idegenben. Vissza is vágyik a legtöbbször, ha az új hazában keserves csalódások árán tanulta meg annak igazságát, hogy: „...a nagy világon e kívül, nincsen számodra hely...!“

Most egy newyorki távirat azt jelenti, hogy az Egyesült-Államok anthraczit-széntelepein alkalmazott munkások sztrájkja nem várt hazavándorlást helyez kilátásba. A sztrájkolók között ugyanis igen sok magyarországi, főképp tót szénbányász akad, akik nem kedvelik, vagy talán szegény sorsukban nem is igen bírják a munkátlan állapotot.

Egymásután kérdezősködnek tehát a hazletoni osztrák-magyar konzulnál a hazatérés módjai és költségei felől. A táviró azt a hírt is hozza New-Yorkból ennek kiegészítésül, hogy a tömeges visszavándorlás tervével egészen komolyan foglalkoznak a kellenlően sztrájkoló magyarok s ha tartósnak bizonyul a munkaszünet, akkor meg is valószínűsíthető. Bár okulásán ezen a példán azok, akik a hazafias intő szóra itthon nem hallgatva, vakon rohannak a lelketlen kivándorlási ügynökök hálójába.

### Városi közgyűlés.

Debreczen, szeptember 28.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága tegnap folytatódólagos közgyűlésre gyűlt össze. Az érdeklődés, mely a megelőző napon igen nagy volt, a közgyűlés második napjára megcsappant.

Hanem azok, a kik jelen voltak, vagy legalább a jelen voltak nagy része jelentős eszmecsereben bírálta a szőnyegre került ügyet, a gyűlés egyetlen tárgyát: a város jövő évi költségelirányzatát.

Vecsey Imre tb. főjegyző ismertette hosszan a költségelirányzatot s indokolta annak főbb tételeit.

Majd erős vita indult meg. Kis Albert kifogásolta, hogy a költségvetés főrovatai mellől hiányzik az indokolás. Óhajtja, hogy a költségelirányzatban mindegyik szaktanácsnok működjek közre. A tanácsnokok által készült előirányzatokat aztán vizsgálja át a főszámvevő. A rendes bevételeknél 3 helyen nagy összegeket törültek, de miért, az nincs indokolva.

Megszivlelendőnek találja a felügyelő bizottság jelentésének következő szomorú passzusát:

„Ezzel kapcsolatban azonban kötelességünknek tartjuk rámutatni, hogy részben ezen fedezeti tételek bizonytalan és kése-delmes befizetésénél fogva, részben azért, mert különösen az előző években a folyó bevételekből fedezettett nagyon sok beruházás, a házipénztár folytonos zavarokkal küzd és ha a Tekintetes Tanács ennek elhárítására kellő intézkedést időben nem tesz, a házipénztár nem lesz azon helyzetben, hogy fizetési kötelezettségének eleget tegyen.“

Végül határozati javaslatot nyújt be, hogy a költségvetés adassék vissza a tanácsnak, hogy az összes bevételek, valamint kiadások tételeit indokolja meg s így terjesszék elő.

Mély megvetést kifejező pillantással sujtott le ilyenkor, a mely mintegy azt látszott kifejezni:

— Eh, ti nyomorultak, hát ti azt hiszitek, — hogy még titeket is lehet szeretni?

Szóval a Horgosiék zsurjáról azzal a benyomással mentem haza, hogy Havasi Irma a szőke leányok közt unikum, egy elegáns hideg szobor, kinek „véleményei“ vannak, vagy pedig egy kiismerhetetlen rafinirt boszorkány, a ki nagyszerű partit akar csinálni.

\*

A tavalyi kaszinóbálon találkoztam vele másodszer.

Kipirult arcczal siklott előttem a parketten egy magas, fekete bajszu, meglehetősen esetlen fráterrel, a kinek az arczával nem igen tudtam szinpathiálni.

Beszélni szerettem volna vele, mert kezdett előttem nagyon érdekessé válni. Már nem ült egyenesen a széken, hanem ábrándosan hajtotta félre szőke fejét és kipirult arczát a tollas legyező pihéi közé rejtette.

A lurkó nem igen tágitott melőle s így sajnálatomra egész éjjel nem beszélhettem vele, pedig az annál érdekesebb lett volna rám nézve, mert Kéry Pimpitől, a kivel a második négyest táncoltam, hal-

lottam, hogy egyre-másra kapja az éjjeli zenéket.

— De hát ki udvarol neki, talán csak nem az a hosszú paraszt? — kérdém Pimpitől.

— De az! Réthy ispán.

— Irmának, ennek az elegáns leánynak, az a tuskó?

— Igen.

— És Irma mit mond hozzá?

— Nem tudom én. Irma olyan furcsa leány!

Az egyik frakkos rendező éppen a harmadik figurára vezényelt s ott hagytam Pimpit, nem mondott többet.

Valamelyik figuránál Irma mellé kerültem. Nem állhattam meg, hogy oda ne pörköljek neki.

— Most már én is más véleményen vagyok. — Csakugyan bolondság az éjjeli zene...

Nem szólt rá semmit, hanem elpirult homlokától a nyakáig.

Aztán felmentem Pestre s fennmaradtam pár hónapig.

Akkor találkoztam vele utóljára, m. kor kikisértem unokabátyámat a predeali vonathoz.

Az unokabátyám melleleg mondvá, tul van a negyven éven és a feje bubja

veszedelmesen kezd hasonlítani a tenyeréhez.

Mindezek daczára még mindig nem tett le a reményről, hogy szép, fiatal, gazdag és előkelő feleséget ne kapjon magának s rémületesen bosszankodik, ha valami jó pártit elcsipnek az orra elől.

Ott mutatta Irmát, a mint egy másodosztályu kupéból egy magas, erős, esetlen férfival kiszált, kiben azonnal megismertem Réthy ispánt.

— No nézd meg. A megye egyik legszebb, leggazdagabb leányát elvette ez a paraszt, a ki szük nadrágban jár és bicskával eszi a borjukottletet. Nem bosszantó?

— Hát csakugyan elvette?

— Neki adták. Hja! olcsó most a leány — sóhajtotta megsimogatva gyérülő hajzatát.

Ott jöttek el előttünk a gázlámpák alatt s mikor a köszövésemet fogadva, rám nézett, láttam, hogy már nem az a nagy komoly szőke leány s ha véleményei vannak is, azok nagyon megegyezhetnek az uráéval.

A gázlámpa rávetette fényét arczára, mely csak úgy ragyogott a boldogságtól s boldogan kapaszkodott ura karjába, simultak egymáshoz.

Vecsey Imre tb. főjegyző kijelenti, hogy a tanácsot semmiféle szándék nem vezeti. A tanács nyíltan terjesztette a költségvetést a közgyűlés elé. Nagy örömmel hallotta azokat az új módosításokat, melyeket Kiss Albert felhozott. A tanács is így vélekedik s ezt igazolja az, hogy az idén már a költségvetés úgy készült, hogy a szakreferensek készítették el a költségelőirányzataikat s a tanács a számvevőség közreműködésével állította össze. Meglehet, hogy ez a költségvetés sem csalhatatlan, de a tisztességes, jó szándékot senki sem tagadhatja meg a tanácstól. A szeszüzlet tételénél, hogy 70,000 koronát a bevételből leirtak, tévedett a felügyelő bizottság, kinek jelentésében van az, hogy 70,000 koronát leirtak s így a jelentés alapján Kiss Albert is. Majd az előirányzat számadataival bizonyítja a tévedést. Válaszol Kiss Albertnek a másik két bevételi rovatnál tett megjegyzéseire.

A városi tanács mindent elkövet, hogy a hátralékok befolyjanak. Hogy nem folytak oly könnyen be, azt a rossz közgazdasági viszonyokban találja. Azoknak a hátralékoknak legnagyobb része biztosítva van. A tanács maga működik közre, hogy a kiadások csökkenjenek s az átkos pótdó megszűnjék.

Utána Bakonyi Samu higgadt, szép beszédben vitatja a költségelőirányzat hibáit. Majd Zádor Lajos, Dr. Szántó Sámuel, Dr. Kola János, Török Gábor, Király Gyula stb. szólnak a tárgyhöz, míg végre szavazásra kerül a sor s ötvenkét szóval huszonkettő ellenében a költségvetést a részletes tárgyalás alapjául elfogadták.

A részletelnél merült ugyan fel heves vita, de azért a tételek megszavazása mindég jelentékeny szótöbbséggel történt meg.

A közgyűlés délután két óra után ért véget.

## POLITIKAI HIREK.

A trónörökös házasságának becikkelyezése. Széll Kálmán miniszterelnök az országgyűlés egybeülését követő napok egyikén, esetleg már október hó 8-án előterjesztést fog tenni a képviselőháznak Ferencz Ferdinánd királyi herceg házasságkötésének becikkelyezése tárgyában. Az előterjesztés két szakaszból fog állni. Az első a királyi herceg által házasságkötése előtt tett ünnepi deklarációnak a szövegét foglalja magában; a második a szokásos becikkelyező záradékból fog állni.

A végrehajtási törvény reformja. A polgári perrendtartással egyidejűleg most a végrehajtási törvény reformján is dolgoznak az igazságügyminisztériumban. Az erre vonatkozó javaslatot Pósz miniszter a polgári perrendtartásra vonatkozó javaslattal egy időben szándékozik az országgyűlés elébe terjeszteni. A végrehajtási törvény reformját célzó javaslatban a legnevezetesebb az a kétségkívül igen üdvös dolog, hogy jövőre azok a butorok, melyek nem a luxust szolgálják, nem lesznek lefoglalhatók.

## VIDÉK.

Megfőlebbezett választás. Nagyváradon pár héttel ezelőtt ment végbe a városi főjegyző megválasztása. A két pályázó közül Rimler Károly kapott több szavazatot s így Rácz Mihály utódja ő lett. Az ellenpárt a választás illetően eredményébe nem tudott belenyugodni s most főlebbezést adott be, amelyben azt állítja, hogy Rimler Károlynak a főjegyzőséghez nincs meg a kvalifikációja. Persze, a választás megsemmisítését kéri.

Meglőtte a testvérét. Sulyos baleset hírével velünk vaskóhi tudósítónk. Magurán községben történt e hét egyik éjszakáján, hogy Kurta György és testvére Juon odavál lakosok kimentek a mezőn levő tengeri földre fegyverrel ellátva, hogy medvét lőjenek. A mint kiértek mintegy 10—15 lépésnyi távolságban állottak egymástól ellenkező irányban. A fénylő holdvilág mellett egy fekete alakott látott meg Kurta György. Medvének gondolta azt, lőtt s a következő perczben öcsce nagy jajveszékés mellett elvágódott a földön. Kurta György medve helyett az öcscsét lőtte meg, kinek jobb lábába hatolt a golyó s oly sulyosan megsebezte, hogy a lábat amputálni kell. A gondatlan testvér ellen megindították a kellő eljárást.

A kiegészített hozomány. Belényes-Ujlakról írják nekünk: A falu egyik legmódosabb özvegyasszonyához Balla Ferencz-néhez betörték a minap. A betörő éjjel jött, csendben járt és távozott is el. Az utczára néző egyik ablakon mászott be, s ami elvihető értékeket talált a szobában, azt magával vitte. A házbeli csak másnap reggel tudták meg, hogy micsoda pusztítást vitt végbe az éjjeli látogató. Balláné azonnal a község házára sietett és följelentést tett — tulajdon veje, Bálint Péter ellen. Panaszában megemlítette, hogy bizonyos hozománybéli összekülönbözések miatt egyetlen leányának férje haragot tart vele, sőt fenyegette is többször, hogy a hiányos kelengyét kiegészíti majd, de úgy, hogy nem lesz benne köszönet. A panaszra elrendelt házmotózás beigazolta azután az anyós vádját. Megtaláltak Bálintnál mindent, ami Ballánétól lopódott el. A vőm uram nem is igen védekezett s csak a fölött való sajnálkozásának adott kifejezést, hogy nem esett a kezébe maga az anyós, akit ugyan nem rabolt volna el, de bizony szívesen beszakította volna a fejét. A véres szándéku tolvaj vőt hüvösre tették.

## Pénzhamisítók Karczagon.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 28.

A fővárosi rendőrség pár nap előtt a keleti pályaudvaron egy embert fogott el, aki hamis tíz forintost akart felváltani. Szigorúan vattatára fogták, mire elmondotta, hogy a hamis bankjegyet Kaukal János karczagi gazdától kapta.

Két detektív azonnal leutazott Karczagra s házkutatást tartottak Kaukálnál, kit munkánál kaptak. Éppen akkor készítette a hamispénzt.

Egy hamis százás befejezésén működött s mikor betoppantak a rendőrök hozzá, a százast leakarta nyelni. E szándékában azonban megakadályozták.

A házkutatásnál egész csomó hamis ötkoronást és tíz forintos bankjegyet, továbbá egy fényképező készüléket találtak Kaukálnál, a ki régebben nyomdász volt. Természetesen azonnal letartóztatták és fel szállították Budapestre.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Jövöheti büntügyi főtárgyalások. 1900. október hó 1 én, hétfőn: Ifj. Mikó Gábor ellen, erőszakos cselekedet büntette. Tóth Imre ellen, magánokirat hamisítás büntette. Oláh Lajos ellen, magánokirathamisítás büntette. Refulovics Róza ellen, lopás büntette. Október hó 3-án, szerdán: Pálfi János ellen, lopás büntette. Létai Imre ellen, személyes szabadság megsértése, Lusztig Gyula s társa ellen, csalárd bukás büntette. Október hó 4-én, csütörtökön: Tóth Mihály ellen, személyes szabadság megsértése, Burai János s társa ellen, magánlak sértés büntette. Október hó 5-én, pénteken: Pusztai Gáborné ellen, gondatlanság által okozott emberölés vétségéért. — Weisz Bertalanné ellen, hatóság elleni erőszak büntette. Grósz Sándor s társa ellen, párviadal vétsége. Ugyanaznap még ítélet-hirdetések.

## SZÍNHÁZ.

Itt vannak a színészek.

Tegnap délből a máramarosszigeti vonattal érkezett meg Komjáthy János színész-társasága, amely hosszú időre telepszik meg kedves otthonában: nálunk.

Megérkezésükkel hirdetik az őszt. — Most már joga van az időnek őszi hangulatot terjeszteni, borongós ég, szürke felhők, hulló sárga levelek alakjában. De hát a jó öreg nap sugarai még dacolnak és ragyogó kedvvel csillanok át a futó fellegek fátyolán.

Falb ur ugyan nem jelenti, hogy mikor változik meg az idő, de a színészek mégis jól tudják, hogy kezdődnek a kritikus napok.

Először itt van a lakáskérdés. No hát ezzel elbibilőhetnek addig, míg majd a közönség kritizál. Leghőbb vágyuk mégis, hogy hazaérkezésükkel igazán beköszönnön a hivatalos őszt, hüvös legyen a levegő, kedvvel járhatson a közönség a színházba, ne legyen meleg. A színészek jó szíve már ebből is kitűnik, mert mindg jobban szeretik, ha nekik van melegük.

Átlépték a debreczeni színház kapuját. Ez a pillanat nagyot változtatott rajtuk. Lerázták magokról a nyári szokásokat, nyári művészetet.

Thália debreczeni templomában más világ uralkodik. Ott a hívő közönség csak úgy álhatatos, ha a papok igazi ambícióval teljesítik kötelességüket. Már csak szívesen tesszük fel a mi pejjainkról, hogy e nemes kötelesség teljesítésének tudatával vannak, mert csak így számíthatnak stólára.

Különböztetjük az őszi fecskéket. Rakjanak maguknak nyugodtan fészket. Nagyon jó gazda a debreczeni közönség, szívesen veszi, ha eresze alá fészkel a fecske.

Az őszi fecskék igyekezzenek megérdemelni ezt a szeretetet és soha ne vegyék könnyedén, hogy ez a jó közönség tárt karokkal fogadta őket.

Az első előadás. A Kossuth-utcai festett világ palotájának szárnyas ajtóit kitérnek, Aranyossy „tatus” elfoglalta helyét a pénztárban s aranyos jókedvvel osztja a jegyeket azoknak, akik a mai első előadást megakarják hallgatni. IV. László kerül színre s a társulat teljes drámai személyzete részt vesz benne. A jóismerősöket tapsaival ma bizonyára sűrűn tünteti ki a közönség.

**Intendatura Debreczenben.** A tegnapi városi közgyűlésen a színházi rovatnál dr. Fejér Ferencz azt indítványozta, hogy az évi 32,000 kor. színházi kiadás megspórlását jó volna megkísérlni és felhívandó lenne a városi tanács, hogy tegyen javaslatot színházunknak intendatura által vezetése kérdésében. A közgyűlés, mely már akkor nagyon ki volt merítve a költségvetési vita által egyhangulag elfogadta az indítványt és megbizta a tanácsot, hogy a jövő évi májusi közgyűlésre adja be idevonatkozó jelentését.

**A színlap.** A színházbajáró közönségnek vélünk szolgálatot tenni azzal, hogy az előadások színlapját napról napra leközzöljük. Olvasóink lapunkban reggel mindig meg fogják találni az esteli előadás színlapját. Az első előadás színlapját mai számunk hetedik oldalán találják olvasóink.

### Egy család tragédiája.

— Távi. at. —

Megdöböntő eset történt tegnap Belgiumban egy Vize nevű kis városkánál. Csendes boldogságban élt ott egy pályaőr fiatal feleségével s két éves kis gyermekével. Minden boldogságukat ebben a kis gyermekben találták.

Tegnap a pályaőr feleségével együtt beszélgetett és csak akkor vették észre, hogy kis gyermekük a sinpár közt játszik, mikor a prűszkölő gyorsvonat már egészen közel volt. Az anya örült sikoltozással rontott gyermeke után s nyomon követte az apa is.

Irtózatos jelenet következett. Az anya ölébe kapta gyermekét,

menekülni akart a sinek közül, de megbollott és elesett. Ebben a pillanatban nejét és gyermekét felkapta a pályaőr, de már nem volt ideje, hogy kilépjen a sinek közül, mert a gyorsvonat mindhármójukat elkapta és agyongázolta.

### UJDONSÁGOK.

**Mindazon új előfizetőknek, akik lapunkra már most legalább egy negyedévre előfizetnek, október elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.**

**\* Tíz százalék pótdó emelés.** A tegnapi közgyűlés a mostani 18% os községi pótdónak 10% al emelését fogadta el; e szerint 1901-ben a pótdó 28% lesz.

**\* A Kossuth-lelenczházalap.** A városi közgyűlésen dr. Bakonyi Samu bizottsági tag az alapok tárgyalásánál azon indítványt tette, hogy a külön alapítványként kezelt s ma már mintegy 3000 koronára növekedett Kossuth lelenczház alap adassék át a városunkban társadalmi uton létesítendő és Debreczen ez. kir. város védnöksége alá helyezett lelenczház és gyermekvédő egyesületnek. Komlóssy Arthur főjegyző helyesli az indítványt, de ő úgy emlékszik, hogy 1893-ban — midőn a nagyerdei népünnepély jövedelméből ez alapot létesítették, valami alapító oklevelet is szerkesztettek s úgy adták át a nemes város kezelésé alá. Oly módon hozna tehát határozatot a közgyűlés, hogy bizassék meg a tanács ezen alapító oklevél rendelkezéseinek felderítése s ez alapon javaslattevéllel. A közgyűlés így határozott s a javaslatot 1900, január havi közgyűlésre várja be.

**\* Hitelesítő közgyűlés.** A hitelesítő közgyűlést ma, szombaton délelőtt tíz órakor tartják meg a városháza nagytanács-termében.

**\* Megőrült leány.** Tegnap délután nagy riadalmat okozott a Homokkert sor 81. szám alatt lakó Granitzer Matild 42 éves izraelita leány, a kin örülési roham vett erőt. A dühöngő leány kést ragadott fel s azzal saját ruháját felhasogatta, testét több helyt megsebesítette. Azután kirohant az udvarra s az elébe kerülő lakókat kezdte ütni, verni ott a hol érte. A rémült sikoltozásra összefutottak a szomszédok is, kiknek segítségével sikerült a dühöngő leányt megfékezni, kocsira tenni és a kórházba szállítani. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a leány az alkohol nagymértékbeni fogyasztása miatt deliriumba esett s ilyen állapotban vagdalta össze testét, melyek korántsem bírnak súlyosabb természettel. A beteg az éjt teljesen nyugodtan töltötte s remélhető, hogy rövid idő alatt gyógyultan hagyja el a kórházat.

**\* Ifjusági naggyűlés Debreczenben.** A debreczeni főiskola ifjusága ma délután tartja meg tiltakozó naggyűlését. A gyűlés tárgya az egyetemi kör szelleme és iránya elleni állásfoglalás. Ennek milyenségét fogja megvitatni a főiskola ifjusága. A gyűlésre Budapestről ma Debreczenbe érkezett Köpöcsy Dezső, az „Egyetemi Kör” múlt évi elnöke, a most uralmon levő egyetemi nemzeti párt vezére és Brazovay Kálmán az Egyetemi Lapok felelős szerkesztője. Kun Béla és a debreczeni ifjuság szónokai után ők fognak beszélni. A gyűlés iránt különben nemcsak a főiskola kebelében, de azonkívül is nagy az érdeklődés. A tanári kar különös érdeklődéssel várja a gyűlés határozatát, melyről különben lapunk holnapi számában részletesen be fogunk számolni.

**\* Az új huszkoronások.** A szép és kívánatos új papírpénz ellen — természetesen olyanok, kik nem igen dűskálódnak bennük — azt a mendemondát kürtölték világgá, hogy az új huszkoronás jegyeket bevonják, mert különféle lényeges hibák vannak rajta. Illetékes helyen megczafolják ezeket a hiteszteléseket. Mindössze az a csekély fogatkozásuk van, hogy a jegyek világos színe az egyiknél szélesebb, a másiknál keskenyebb; ez pedig onnan van, hogy a papiroszlop betolásánál a présbe, az illető munkás kissé vigyázatlan volt. A hiba azonban éppenséggel nem lényeges. Hasonló kisebb hibákban minden banjegy leledzik. Szó sincs sem az új bankók nyomásának beszüntetéséről, még kevésbé a már kibocsátottak visszavonásáról. Eddig körülbelül hatmillió koronát bocsátottak ki az új bankókból.

**\* A kórházi betörés.** A helybeli kórházba még a nyár közepén vakmerő betörés történt, mely nagy szenzációt keltett városzerte. A betörést a tettes páratlan fűfanggal hajtotta végre, úgy, hogy a nyomozást nagyban megnehezítette. Rendőrségünk dicséretes buzgalommal, fáradságot és csüggedést nem ismerve igyekezett a bűneset kiderítésére, ami sikerült is. A betörésnél elvesztett tárgyak egy részét megkerítette; elfogta a tolvaj kedvesét a szatmármegyei Biri községben; megállapította a betörő nevét, állását, pontos személyleírását s szökésének helyes utirányát, amely Nagyváradon keresztül Szegedre vezetett. Rendőrségünk akkor nyomban táviratban megkereste úgy a szegedi, mint a nagyvárad rendőrséget a betörő Gubóczi elfogatása és letartóztatása iránt. Azóta hónapok teltek, Szeged város rendőrkapitánya a táviratot válasza sem érdemesítette, hanem a helyett megkereste rendőrségünket, hogy a Szegeden letartóztatott Vágó Amália ügyében felmerült egyes dolgoknak nézzen utána és tegyen róla jelentést. Rendőrségünk a legnagyobb lelkiismeretességgel járt el a reá bizott ügy-

ben, a szegedi rendőrség nagy kényelmére. Együttal kérdést intéztek hozzájuk, hogy Gubóczival mi történt. A válasz meglepő volt. Gubóczit egy hóval ezelőtt Nagy-Váradra tolonczolták és Nagy Várad pedig szabadon bocsájtotta. Hát ez egyszerűen hallatlan. Az első pillanatban azt sem tudja az ember, hogy bosszankodják e vagy nevéssen. Hát a telefon, távirida, vasut mind csak azért van, hogy a betörők szokása annál kényelmesebb legyen, pedig a használatáért fizetnek, nem úgy, mint a rendőrség, mely díjtalanul igénybe veheti. Rendőrségünk — úgy tudjuk — nem hagyja szó nélkül az ügyet, nehogy a betörő szabadon bocsátása miatt, ráadásul még ő viselje a gondatlanság ódiáját.

\* A Polgári Kerékpáros Egyesület értesíti tagjait, hogy a f. hó 30-án Nagyváradon tartandó versenyre csoportosan rándul át. Találkozás a Hungária kávéház előtt. Indulás reggel 5 órakor. Az uti gyógyszerdobozok és lámpa feltétlenül elhozandók. — Az elnökség.

\* **Debreczeniek, mint bihar-megyei virilisek.** A szomszéd Bihar-megye igazoló választmánya most állította össze a megye viriliseinek névsorát, amelyben három debreczeni névre találtunk. A megye virilisei közt mindjárt az elsők között dr. *Wolafka* Nándor vál, püspök plébános szerepel. mint legtöbb adót fizető. Adója 12725 korona 50 fillér. A másik debreczeni *Krajnik* Ödön, aki 2475 korona 96 fillér és harmadik helyen *Miskolczy* Jenő, aki 1802 korona 88 fillér adót fizet.

\* **Értesítés.** A helybeli cs. és kir. 39. számú Hadkiegészítő parancsnokság, a városi tanács katonai eszilletőségi ügyosztálya utján tudatja, hogy a cs. és kir. 39. sz. gyalogezredhez besorozott s folyó évi október hó 3-ikára behívott izraelita vallású póttartalékosok, tekintettel ünnepekre, október hó 3-ika helyett október 4-én vonulhatnak be.

\* **A braganzai herceg kocsi-versenye.** Nemrégiben mi is hirt adtunk Albert szász hercegnek tragikus haláláról, ki egy szerencsétlen végű sítakocsizás alkalmával életét vesztette. Késő éjjel érkezett táviratunk szenzációs részleteket tudat velünk erről a tragédiáról, melyben a braganzai herceg Don Miguel is szerepel. A szerencsétlenség ugyanis, mint Drezdából írják, úgy történt, hogy a fiatal Albert herceg a braganzai herceggel sítakocsizásra indult s mindketten maguk hajtották fogataikat. A kastélyba visszatérőben egy kis kocsi-versenyt rendeztek, vetélkedve, hogy ki ér hamarabb a kastély udvarába, sőt erre nézve fogadás is történt közöttük. A braganzai herceg fogata elül járt, de Albert herceg mindenáron első akarván lenni, egy szük fordulónál elébe akart hajtani. A két kocsi összeakadt s a nagy ütődéstől

*Albert herceg lezuhant a mayas hajtókocsi bakjáról, oly szerencsétlenül, hogy estében fejjel egy fatörzshöz vágódott. Az izzonyu és következtében Albert herceg menten szörnyet halt.*

\* A postautalvány szelvényére irt adatok jogi természetű tárgyában a kereskedelmi miniszter a következő rendeletet teszi közzé a hivatalos lap mai számában:

Felmerült kételyek eloszlatása céljából kijelentem, hogy a postautalványok szelvényeire irt adatok postai szempontokból a feladónak a címzethez intézett magánközleményeknek tekintetnek, melynek helyességét a posta nem vizsgálja. Az utalványozott összeg tekintetében egyedül az utalvány törzslapján számokkal és betűkkel kiírtak képezik hivatalos összehasonlítás tárgyát s a posta csak az utalvány törzslapján számokkal és betűkkel kiírt összeg alapján szavatol.

A miniszter megbízásából. Szalay s. k., p. t. elnök-igazgató.

\* **Lelketlen anya.** Tegnap délután hét és nyolcz óra között a péterfiai temető árkában Pacher Zsófi cselédleány egy kéthetesnek látszó csecsemőt talált. A leány bevitte a talált gyermeket a bábaképezdéhez, hol Buzgó Ferenczné szülésznő felismerte, hogy a gyermek anyja Szöllösi Zsófi, szováti születésű 18 éves cseléd, ki e hó 15-én adott életet a gyermeknek a bábaképezdében. A lelketlen anya kitette a kis csecsemőt, bizonyára azzal a szándékkal, hogy elpusztuljon. A rendőrség megindította az eljárást az ismeretlen tartózkodású cseléd ellen.

\* **Női festészeti és rajztanfolyam** Debreczenben. Az állami főreáliskolában Pálfy József reáliskolai tanár vezetése alatt a már évek óta fennálló női festészeti és rajztanfolyam ez idén is megnyílik október hóban. Felhívjuk e tanfolyamra azon művelt nők figyelmét, kik magukat a festés és rajz bármely ágában továbbképezni óhajtják. Jelenkezni lehet Pálfy József reáliskolai tanárnál, akár a reáliskolában (Hatvan-u.), akár a tanár lakásán (Burgundia-u. 4.), ahol a tandíj, valamint a tanfolyamot érdeklő egyéb dolgok megadhatók.

\* **Öngyilkos portás.** A ref. kolégium portása, *Fekete* Miklós tegnap szíven lötte magát. A megelőző éjjelt mulatással töltötte a reggel felé tért haza. Fél hat óra tájban a felesége lövést hallott és rémülten rontott be a szobába. Férjét már halva találta. A golyó éppen a szívet furta keresztül. Hogy mi vitte a végzetes elhatározásra, nem tudják.

\* **Színház után a Márkus Jenő „Téli-kert” étterm** ben választékos friss vacsora, különlegességek, Korona-sör a la Pilseni-színház után is frissen csapolva, áll a közönség rendelkezésére.

\* **Tizezer korona a nagyerdei park rendezésére.** A tegnapi közgyűlés azon tizezer korona bevételi többletet, melyet a tűzifa 130.000 ko-

ronás tételének 140.000 koronára emelése által elért, a nagyerdei park fejlesztésére és tisztán tartására szavazta meg, E határozat nagyon szükséges volt, tekintve nagyerdei parkunk elhanyagolt állapotát.

## TÁVIRATOK.

### Vizbefult prépost.

*Budapest, szeptember 28.* Szabadka közelében, a palicsi tónál szerencsétlenség történt tegnap. Mamuzich Mátyás szabadkai prépost-plébános ugyanis harmadmagával fürdött. Fürdés közben a prépost, ki jó uszó hirében állott, messze beuszott a tóba s egyszerre csak eltűnt barátai szeme elől. Eltűnését legelőbb Barta orvos vette észre, ki azonnal halászatot szólított elő s a prépost keresésére indult, de az nyomtalanul eltűnt a habok között. A lelkész szivbajos volt s valószínűleg uszás közben szivgöresöt kapott. Az eset hire vilámgyorsan elterjedt Szabadkán, hol óriási izgalmat keltett, mert Mamuzich prépostot általánosan szerették és tisztelték. A szabadkaiak ezrével járnak a villamos vasuton ki a szerencsétlen esemény színhelyére.

### Takács-féle százasa Szerbiában.

*Budapest, szeptember 28.* A belgrádi Russa cég néhány nap előtt egy száz forintos bankjegyet váltott be, melyről utóbb kitűnt, hogy a Takács-féle bankgyárból került ki.

### Merénylet a gyorsvonat ellen.

*Budapest, szeptember 28.* A budapest-fiumei vonalon tegnap újból merényletet akartak elkövetni ismeretlen tettesek a gyorsvonat ellen, ez évben már harmadszor. Fiumétől nem messze a karst-hegységben Skrad és Delnice állomások között, egy nagy vastömböt erősítettek rá a merénylők a sinekre, hogy ezáltal a vonat kiskiklását előidézzék. Szerencsére a mozdonyvezető idejekorán észrevette a veszedelmet s erős ellengőzzel sikerült megállítani a vonatot. A mozdony eleje ráment ugyan a vastömbre s ki is ugrott a sinekből, de semmi nagyobb baj nem történt.

### A persa sah utazása.

*Budapest, szept. 28.* Belgrádból távirják: A persa sah utólag azt a kívánságát fejezte ki, hogy Belgrádban az udvari kocsiban akarja az éjt tölteni, a miért is a vonat visszatért a pályaudvar csarnokába és csak ma reggel folytatta útját. Belgrádban a sah t a kormány nevében Marinkovics

közoktatásügyi miniszter üdvözölte. A sah köszönetet mondott a szép fogadtatásért és megígérte, hogy mégint eljön. Az osztrák-magyar követség tagjai tegnap Zimonyban bucsuztak el a sahtól.

### Öngyilkos boxer vezér.

London, szeptember 28. Kinai forrásból jelentik, hogy Kandi herceg, a boxerek egyik vezére, ki titokban Pekingben tartózkodott, ma öngyilkosságot követett el.

### A burok menekülése.

Lisabon, szeptember 28. A kormányhoz érkezett jelentések szerint a bur menekültek száma Lourenco-Marquezen mintegy 10.000, a kiknek jó része nagy nyomorban van.

Lourenco-Marquez, szeptember 27. A kormányzó este a törzskarral és az angol polgárokkal Komatiba utazik, hogy jelen legyen a csapatszemlén, a melyet ott a portugál király és királyné születésnapja alkalmából tartanak.

### Szerencsétlenül járt kerékpáros.

Budapest, szept. 28. Nemes Adolf miskolci születésű 45 éves butorkereskedő tegnap este a József-köruton kerékpározott. Az egyik utca keresztezésénél összeütközött egy villamos kocsival és pedig oly szerencsétlenül, hogy kerékpárjáról lebukott s a villamos kerekei jobb lábát teljesen összeroncolták. Nemest a mentők vitték a Rókus-kórházba. A vizsgálat adatai szerint saját vigyázatlanságának lett áldozata.

### Az amerikai kőszénstrájk.

Budapest, szept. 28. New-Yorkból jelentik: A sztrájkolóok száma ma még szaporodott. A Delaware-Lackawann and Western-vasut elnöke kijelenti, hogy a sztrájk abban hagyása érdekében tárgyalásokat fognak indítani, a melyeket oly személyek fognak folytatni, a kik mindkét párton kívül állanak. A Wall-Streeten elterjedt hírek szerint a sztrájk 10%-os béremelés alapján már megszűnt.

### Az öngyilkos népiskolai igazgató.

Budapest, szept. 28. Baumann Józsefnek, a tragikus véget ért iskolai igazgatónak holttestét nem szállították be az orvostani intézetbe hanem lakásán, a Madách-utcai iskola épületében hagyták. — Az elhunytat holnap, szombaton délután fél 5 órakor temetik a lakásáról és kiviszik a Kerepesi-uti temetőbe.

### Expedíció Marokkó ellen.

Páris, szeptember 28. A marokkói szultán erélyes magatartása a tuati francia hódításokkal szemben élénken foglalkoztatja a francia kormányt, mely a „Patrie” szerint már előkészületeket is tesz egy Marokkó elleni expedícióra. Nevezett lap sze-

rint a vezérkar és a dél franciaországi hadtestek parancsnokai már titkos utasításokat kaptak ebben az irányban.

### Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, szept. 28. Az osztálysorsjáték mai huzásán a következő nyereményeket sorsolták ki:

10,000 koronát nyertek 7596 23143 65170.

5000 koronát nyertek 19281 20608.

2000 koronát nyertek 2944 3560

3980 16177 19381 38338 39488 48464

48540 56132 61100 64074 67325 69742

83198 93294 98352.

1000 koronát nyertek 2040 3382 3884

7599 5935 10858 11298 14225 16378

16693 17503 23700 25374 26183 29362

34234 40844 42011 52357 53447 55894

56049 57166 64496 96039 67516 71846

73550 74278 74714 74866 78419 85035

86348 86801 92827 94463 97959 98296.

500 koronát nyertek 3271 4308 4332

4492 6888 9725 10820 12726 15747 21866

29822 30642 32884 33867 35039 36351

36448 37727 38097 43793 51062 50800

52319 52405 54742 56154 57525 64397

65852 65891 67827 67881 68755 68858

69204 72211 74103 74454 79889 80491

82179 89536 91479 92310 92678 93093

93369 94661.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

### VEGYES.

Az elváltak klubja. Hogy is lehetne máshol, mint Amerikában? Clevelandban alakult egy hóbortos egyesület, melynek csak elvált férjek lehetnek tagjai. A belépés negyven márkába kerül, az évi tagsági díj pedig kilenczvenhat márka. A bevétel hetvenöt százalékát váloperek költségeire fordítják. A klub tagjai nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy azt a clevelandi bírót, a ki egy év alatt legtöbb házastársat választ el egymástól, arany éremmel fogják megjutalmazni. Az ujjvilág mégis csak tud új dolgokat produkálni!

Chinába szökött szerelmes pár. Jablonetz-ből írják, hogy egy ottani köztisztelőben álló iparosnak gyönyörű 15 éves leánya magához véve szüleinek 400 koronáját s két női órát, tegnapelőtt egy 16 éves suhanczsal, ki a czirkuszban működött, megszökött. Mint a leány egy Berlinből küldött levelező-lapon írja, Chinába akarnak menni, még pedig nem — szeretkezni, hanem Walderssee gróf parancsnoksága alatt hadiszolgálatokat teljesíteni.

### Gyilkos havasi juhász.

— Saját tudósítónktól. —

Mármaros-Sziget, szept. 28.

Rednik László juhász a szaploneczai havason együtt legeltette juhait Steczkó György pajtásával egész nyáron át. Az ősz beálltával külön vált a két pakurár, mert a közös legelő már nem nyújtott elegendő táplálékot a két juhájának. Mult hét kedd napján Steczkó meglátogatta pajtását, hogy ott hagyott berbenczjét elkérje. Egyideig kedélyesen beszélgettek és Rednik még tartóztatta társát, mikor

az menni akart, aztán ksrjára akasztva baltáját, jődeig szónéklül kísérte.

Mikor az erdő sűrűjéből egy kisebb tisztásra értek, Rednik hirtelen társa elé állt, fejszéjével megfenyegette azt mondta: „hol a sánta kecském? elveszett, csak te loptad el, add elő, mert különben baj lesz!...”

A gyanúsított szabadkozott s aztán látszólag kibékülve, tovább mentek. Steczkó elől, Rednik utána. Egyszer felemelte a kárvallott baltáját s annak élével társa ballábába vágott, mikor ez nagyott orditva visszafordult, a vérengző ember a szó teljes értelmében összevagdalta, egy ideig a földön hurcolta s csak akkor engedte el, mikor észrevette, hogy három ember éppen arra tart.

Steczkiót — ki rablás miatt már több ízben börtönt ült — a vármegyei kórházba szállították, életben maradásához nincs remény. Rednik ellen pedig büntető eljárást indítottak meg. A bestiális ember a mult évben is követett el egy gyilkosságot, meggyilkolt egy zsidó leányt. Ezt a tettét is számon kérik tőle a közeli napokban.

### INGATLANOK FORGALMA.

Madai István és neje Magyar Zsuzsánna veszik a debreczeni 6581. sztykvben 6309. hrsza. foglalt 3 hold 900 négyszögöl ondódi földet Kerekes Péter és Árva Zsuzsánától 2600 koronáért.

Virágos Márton veszi a debreczeni 1858. sztykvben régi 3256. sorszámú ház negyedrészt Hegedűs Ferencz és neje Molnár Esztitől 1000 koronáért.

Portörő Bálint és neje Kálmán Juliánna veszik a debreczeni 6015 sztykvben 7552. hrsza. foglalt 3 hold 750 négyszögöl ondódi földet Samlói Imre és neje Szöllösi Máriaától 2300 koronáért.

### CSARNOK

#### A várom tündére.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Mindenüvé együtt mentek. A felügyelőhöz is, akinél Kelemen Tamás a hivatalos eljáráshoz híven járt el, együtt mentek. Nagyon néztek, a mikor a vászon zsákot rájok adták s éppugy mint másnak, nekik is meg kellett magyarázni, hogy miért történt ez. A szokatlan kosztüm Bábolsaynének volt a legkellemetlenebb, ki sehogysem tudta belatalálni magát. Andor és Irén vajmi keveset törődtek a zsákvászonnal. Ők egymás arcát nézték, azon merengtek el.

Mikor elindultak, a felügyelő őket is elkísérte a barlang bejáratáig.

— Szerencse fel! — válaszolta a felügyelő.

Kelemen elől haladt, magasra tartva kezében az égő fáklyát. Andor, Irén és Bábolsayné híven követték. Mikor az első oduba értek, Bábolsayné már nem állhatta meg szó nélkül.

— No gyerekek, nem tudom hogy kívánczhattatok ide, — hiszen ez borzalmas hely.

— Majd később kedves mama, majd később — jegyezte meg Andor, — ez itt még semmi.

— Kedvem volna visszamenni!

— Már nem lehet! — jegyezte meg a fogai közt Kelemen, a ki eddig már figyelmesen kereste tekintetével, hogy hol rejtőzik Bártai. — Éppen ebben a pillanatban vette észre, hogy egy cseppkőképződmény megett húzta meg magát.

— Bizonyosan azt várja, — hogy közel jussak hozzá. —

Igyekezett is arra Kelemen s mikor közel ért Bártaihoz, bosszúságot tettetve nyomta le a földre a fáklyát.

— Ejnye, de hitványrl ég ez a fáklya, ni ni, még elakar aludni.

— Az istenért — sikoltotta Bábolnayné, — menjön fel, még elalszik, mit csinálunk ezen a rettenetes helyen a sötét-ségben.

Alig fejezte ki aggodalmát Bábolnayné, a fáklya, a hogy Kelemen Tamás akarta is, elaludt.

— Irgalmas Isten, — sikoltozott Bábolnayné — most hogy gyujta meg.

— Ne tessék félni, — hangzott a vezető szava, — mindjárt gyujtok helyette gyertyát. Az is van nálam néhány darab.

A sötétben aztán az egészen mellette álló Bártai szavát hallotta, a ki sugva mondta neki:

— Mehet kend!

Kelemen elérte az intést s az odanyílása felé osont, amerről halvány világosság szűrődött be. Bártai pedig átvette a vezető szerepet. Meggyújtotta a gyertyát.

— No hála Istennek! — sóhajtott fel Bábolnayné — csakhogy egy kis világosságot kaptunk.

— Erre tessék jönni! — mondta Bártai Elemér elváltoztatott hangon s vezette azokat, akik iránt oly óriási gyűlölettel volt tele. Az ő szíve azonban boldogságot érzett. Amit hön óhajtott, végrehajthatja. Most már fizethet kedve szerint. Övé a diadal. (Folyt. köv.)

## SZINLAP.

### Megnyitó előadás!

Ma Szombaton, bérletszűnetben:

I.

## Ünnepi nyitány

II.

## Negyedik László.

Tört. szomorujáték 5 felv. Irta: Dobsa L.

### SZEMÉLYEK:

IV-ik László, magyar király Pataki B.  
Édua, kun hercegnő — Komjáthyne T.  
Turul, Édua rokona) kun főn. Bartha I.  
Árbuz, Édua testvére) Odry Á.  
Kemenche, száműzött kun főnők, a tatár földön — Karaes I.  
Myzo, kikeresztelkedett arab tanácsos, utóbb nádor — Komjáthy J.  
Ayda, Mize huga, moh. hitű Fái Flóra.  
Dániel atya, Ayda oktatója ifj. Szathmáry.  
Togur, pogány jósnő, Kemenche szolgálatában. — Kiss Irén.  
L. (c) magyar kalandorok Tanay F.  
Környe B.

Holnap vasárnap két előadás: délután 3 órakor félhelyárakkal:

## A próba házasság.

Bohózat 3 felvonásban. Irta: Gerő Károly. este hét és fél órakor bérletszűnetben.

## Kurucz fufang.

Színmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Bokor J.

## HIRDETMÉNY.

**Ujfalussy Endre** mártónfalvai (vasutállomás: Vámospéncs) birtokán nagyobb mennyiségű **anyaszéna, sarszén, továbbá rozs-, árpa- és zabszalma**, mintegy 150—200 holdról leszedendő **csutka eladó** és mintegy 350—400 hold területű **őszitartó- és legelő kiadó.**

**Ugyanott 60 hold faj szőlőről szüretelendő must, illetve bor eladó.**

Értekezhetni: **dr. Popper Mór ügyvéd** zárgondnokkal Debreczenben Piacz-utca 45. sz.

## Most érkezett

Oriási választék férfi és női cipőkben egy frittól kezdve

legújabb divatu gallérok 10 kr. Férfi ingek 75 kron tul. Fiu- és férfi posztó kalapok

70 krtól kezdve, több mint 1000 drb valódi halcsontos rövid Miederek 60 krtól feljebb, napernyők. Női ingek és Blouzok, harisnyák, lábravalók, Svetter és turista ingek minden elfogadható áron.

**Székely Jenő és társánál.**

Főtér, Hungária kávéház mellett. Vasutasok és vagongyáriaknak 10% engedmény.



## BUTOROK

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

## KILLER EDE

butorgyáros, cs. és kir. udv. szállítónál, **DEBRECZEN, a főpiacz, a főtőzsdével szemben,**

kaphatók, hol úgy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszonyi ke-lengyék, szobaberendezések és diszítések kifogástalanul eszközöltekn.

## Váray József

fűszer és csemege kereskedése, Debreczen Piacz- és Simonffy-u. sarok

Ajánlom gondosan kezelt természetes régi jó **érmelléki boraimat**, melyet **Buday Gyula** ügyvéd ur székelyhidi pinczejéből vásároltam meg s a következő árban árusítom:

1878 évi szemelt	Bakator	1 liter	66 kr.
" "	"	1/2 "	33 "
1885 évi	finom Bakator	1 "	66 "
" "	"	1/2 "	33 "
1878 évi	Alföldi fehér	1 "	70 "
" "	"	1/2 "	35 "

mindezen régi jó "qor" Hegyköz-Szent-Miklós, Szent-Imre és Székelyhidi szőlőhegyeken termelt s finom minősége és erejénél fogva gyengélkedők és betegek számára is ajánlom.

**100 hectoliter** Szent-György-ábrányi must az ideitermésből, nagy

részben Rizling, eladó — értekezhetni üzletben vagy a termelő Buday Gyula ügyvéd urnál, Gróf Dégenfeld-tér 4. sz.

teljes tisztelettel:

**Váray József,**  
Tanuló felvétetik.

## Női és férfi ruhák

## festése és tisztítása

kifogástalanul csak

## Krabéczy Antal

20 év óta fennálló

Ruhafestő és tisztító műintézetében

eszközöltekn.

Debreczenben, Széchenyi-utca 42. sz.

## Apró hirdetések.

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

**Egy garnitúra** cséplőgép 6 léerejű teljesen jó karban eladó. Mester-u. 20.

**2 fiatal** (3 hónapos) tiszta fajú Foxterrier kutya (egy pár) eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Színházi látcsövek** legfinomabb achromati-üvegekkel, **szemüvegek**, mindenféle szemüveg használóknak, salon lorgnettek és minden lát-szereszi eszközök olcsó árban kaphatók az általános elismert szakértő látcsészénél. Fischer Jakab Debreczen, Főtér.

**Hivatalnok** d. u. 4 órától 6, esetleg 7 óráig irodai foglalkozást keres. Czim a kiadóban.

**Honvéd önkéntesi** felszerelés eladó. Megtekinthető 10—12-ig József kir. herceg-u. 28. szám.

**Férfi szabó** üzlet jóhírnevű, mely 18 év óta áll fenn a főtéren más vállalat miatt kedvező feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Minden szakmának** alkalmas üzlet helyiség modern portálak, a hungária kávéház mellett novembertől kiadó. Bővebbet Frank Rezsőnél Bika szálloda mellett.

**Friss sertés hús** zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

**Kitünő ruhakefék.** Hazai készítmény hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprűk mindenfaj ecetek és meszelők julányosan beszerezhetők Márton Gyula férfi divat üzletében a Bika szálloda mellett.

**Vágó Andor utóda** vászon-, kézmű- és rövidáru üzlete. Debreczenben, főpiacz, Pétersor, a nagytözsde mellett. Nagy raktár igazi havas-gyolcs és siffonokban, Kanavász, Sefir és oxfordok, téli kendők és divatveledekben.

**Hazai gyártmány!** a legkitűnőbb anyagból férfi, női- és gyermekezipők saját czipőgyáramban kizárólag honi iparként készítették kiváló nagy czipőraktáramban csakis saját gyártmányom árusítatik. Az árak kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem Nemes Gábor czipész, város-házzal szemben.

**7 és fél nyilas** föld az ebesi állomás közelében eladó Értekezhetni Erzsébet-ut 34.

**Ocska vasat** a legmagasabb napi árban vesz Klein Jakab. Piaç-u. 26. a nagytrafik udvarán.

**Ház** Kossuth utcában családi viszonyok folytán jutányosan eladó esetleg bérbeadó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Szvatosnál.

**100 drb** haszonra való száraz ákácza eladó Ért.: Varga u. 43.

**Tanuló felvétetik** Váray József fűszerkereskedésébe, Piaç-utca, városi bérház.

**A postakert** elején az országuton egy terjedelmesebb raktári vagy gyári ezéln nagyon alkalmas földterület nov. 1-től hosszabb időre kiadó. Értekezhetni: Teleki-utca 17. sz.

**Pártoljuk a hazai ipart!**

## Scherg Vilmos és Társai

Brassói posztógyára

legmelegebben ajánlja kizárólag tiszta nyirt gyapjából készített **dívátkelméit**, valamint mindennemű **egyenruhászöveiket** rendkívül szolid és tartós kivitelben. Legjobb hírnevű **Erdei Lóden szöveteink** egy tartósságára, valamint izléses kivitelükre nézve a leghírhedtebb külföldi gyártmányokkal versenyezhetnek. Egyszersmind értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

DEBRECZEN és VIDÉKE részére

## SZEDLÁK és VAMOS

debreczeni, bizalmat érdemlő szabócégnél **olyszerű raktárt szerveztünk**, hol **gyártmányaink méterszáma is gyári áraink mellett szolgáltatnak**. Dus választékban kaphatók továbbá **gyártmányaink**

**VARGA és VASS**  
uraknál.

## Ingtalan eladás.

Néhai Dobray István és neje bagyatókhoz tartozó, Debreczenben Csapó-utca elején fekvő 5-ik sorszámú ház, mely 2800—3000 korona évi jövedelmet hoz, továbbá ennek ondódi és új osztású szántóföldjei szabadkézből eladók.

A venni szándékozók legyenek szivesek vételi ajánlataikat Dr. Nagy Lajos ügyvéd végrendeleti végrehajtónál (Egyháztér 15. sz. a.) folyó évi október hó 15-ik napjáig írásban beadni.

# 30 kr.

egy kiló finom  
**csemege szőlő**

3—4 kilós kosarakban

**Szabó Lajos fiai**

cégnél.

Debreczen, Tisza-palota.

**Bikszádi**  
árlappal és  
ismertető  
könyvecskével  
bérmentve  
szolgál  
a  
kutkezelőség  
**BIKSZÁD**  
(Szatmár-  
megye.)

## BIKSZÁDI ásványos gyógyvizet,

mely egyedüli a maga nemében, több hírneves egyetemi orvostanár és hírneves vidéki orvosok hatásánál fogva fölébe helyezik a külföldi és drága *Seltz* és *Gleinbergi* vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyviznek kitűnően bevált idült és heveny légszűrés, hangszálag hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhányás, tüdőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkór-nál, továbbá kitűnő eredményt értek el a Bikszádi viz alkalmazása által emészthetlenség, idült- és heveny dyomorhurut, máj- és epe hólyagbántalommál, a belek ren/the működésénél, vesehomokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint specíficum vált be.

A bikszádi viz bérlője és a sztojkai viz főelárúitói:

**ALMER LAJOS és KÁROLY**

nagybányai lakosok.

## SZTOJKAI ásványvizet,

mint Erdély gyöngyét, nem hiába nevezték el magyar karsbaldi viznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigorú diéta betartásával; idült gyomor-bántalom, máj- és epehólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönben *czukorbetegség* alkalmazva valóságos csodákat művel, kitűnő hatása a sztojkai ásványviz a légszűrés-tartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölcszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital pártját ritkítja. A Sztojkai ásványviz hosszas használata az ép szervezetbe elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Sztojkai  
árlappal és  
ismertető  
könyvecskével  
bérmentve  
szolgál  
a  
Forrás-  
kezelőség  
**SZTOJKA**,  
(Szolnok-  
Doboka-m.)